
Niederschrift 

über die Sitzung des Jugend- und Kulturausschusses der Stadt Kirchberg  
am 2. Dezember 2019 im Konferenzraum (Zimmer 209) des Rathauses Kirchberg  

 
 

 
Beginn:  18:05 Uhr 
Ende:      20:00 Uhr 
 
 
 
Der Jugend- und Kulturausschuss hat 12 Mitglieder. 
 
Anw esend 
unter dem Vorsitz von 
Katharina Monteith Vorsitzende und 3. Beigeordnete der Stadt 

Kirchberg 
Werner Wöllstein Bürgermeister der Stadt Kirchberg 
Andreas Benke 2. Beigeordneter der Stadt Kirchberg 
Gerlinde Klockner Ausschussmitglied 
Maria Brandt Ausschussmitglied 
Stefanie Albrecht Ausschussmitglied 
Jan Behrensmeyer Ausschussmitglied als Vertreter für Dave   

Sinduh 
Walter Steil Ausschussmitglied 
Claudia Dillmann-Stipp Ausschussmitglied  
Linda Kemmer Ausschussmitglied 
Hans Dieter Aßmann Ausschussmitglied als Vertreter für Rudolf 

Windolph 
Harald Wüllenweber Ausschussmitglied als Vertreter für Manfred 

Kahl  
Ernst-Ludwig Klein  Ehemaliger Beigeordneter der Stadt       

Kirchberg und ehemaliger Leiter des Ge-
schäftsbereiches „Kultur“ 

Edeltrud Müller Leiterin der Stadtbücherei 
Tanja Buchholz Sekretärin der Stadt Kirchberg 
Thomas Schiel Beauftragter Städtepartnerschaften 

 
 
Es fehl ten entschuldig t  
Jochen Wagner 
Sascha Wies 
Manfred Kahl 
 
 
Ferner  anw esend  
Madlaine Louis von der Verbandsgemeindeverwaltung Kirchberg als Schriftführerin 
 

 
Frau Katharina Monteith eröffnete als Vorsitzende des Jugend- und Kulturausschus-
ses die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. Anschließend stellte sie die Ord-
nungsmäßigkeit der Einladung fest. Einwendungen wurden nicht erhoben.  



 
Frau Katharina Monteith schlug den Anwesenden eine Anpassung der Tagesord-
nung vor und empfahl die Tagesordnungspunkte der nicht Ausschussmitglieder vor-
zuziehen, um diese früher in den Abend zu entlassen. Die Ausschussmitglieder 
stimmten dem Vorschlag der Vorsitzenden einstimmig zu. 
 
Demzufolge ergab sich folgende neue Tagesordnung:  
 

1. Genehmigung der Niederschrift vom 21.11.2018 

2.  Kirchberg Live 2019/20 

3. Städtepartnerschaft  

 50 Jahre Städtepartnerschaft mit Villeneuve l’Archevêque 

4. Stadtbücherei 2019/20 

5.  Kinderferienprogramm 2019/20 

6.  Stadtmuseum 2019/20  

7. Verlegung „Stolpersteine“ 2019 

8.  Mitteilungen und Verschiedenes 

   
 
TOP 1 Genehmigung der Niederschriften vom 21.11.2018 
 
Die Sitzungsniederschrift vom 21.11.2018 wurde von den Mitgliedern einstimmig an-
genommen.  
 
 
TOP 2 Kirchberg live 2019/20  
 
Katharina Monteith übergab das Wort an den ehemaligen 1. Beigeordneten Ernst- 
Ludwig Klein und damaliger Leiter des Geschäftsbereiches „Kultur“, welcher an-
schließend ausführlich über die Veranstaltungen im Jahr 2019 berichtete. Die detail-
lierte Kostenübersicht ist der Anlage 1 zu entnehmen. Nicht enthalten sind die Kos-
ten der GEMA.  
 
Darüber hinaus informierte er die Mitglieder, dass im Jahr 2019 von allen Veranstal-
tungen eine Fotoreportage zur besseren Bewerbung der Veranstaltungen beauftragt 
wurde. Dies sind einmalige Kosten.   
 
Abschließend präsentierte er die Veranstaltungstermine für das Jahr 2020. Alle Ter-
mine sind ebenfalls aus der Sitzungspräsentation in der Anlage 1 zu entnehmen. Die 
Vorsitzende ergänzte die Aufführungen von Ernst-Ludwig Klein, um den Hinweis zu 
einem weiteren Fest im Jahr 2020. Am 18. Juli 2020 wird ein „Altstadtfest“ (Arbeitsti-
tel) stattfinden, welches zusammen mit allen interessierten Kirchberger Vereinen 
durchgeführt werden soll. Nähere Einzelheiten werden noch im Vorstandstreffen von 
Kirchberg LIVE und mit den jeweiligen Vereinen abgestimmt.  
 
Frau Katharina Monteith berichtete, dass aufgrund des Doppelhaushaltes 2019/2020 
keine Budgetanpassung für das Haushaltsjahr 2020 erfolgen kann. Im späten Früh-



jahr 2020 wird eine neue Sitzung des Jugend- und Kulturausschusses stattfinden, in 
der über das Budget für den nächsten Doppelhaushalt beraten wird. Dem Wunsch, 
die Sitzungsunterlagen im Vorfeld zugeschickt zu bekommen, wird künftig nachge-
kommen.  
 
Der Jugend- und Kulturausschuss stimmte dem entstandenen Defizit im Rahmen der  
Veranstaltungsdurchführungen von Kirchberg LIVE zu. 
 
Beschluss: Bei zwei Enthaltungen angenommen 
 
 
TOP 3 Städtepartnerschaften - 50 Jahre Städtepartnerschaft mit Villeneuve 
l’Archevêque 
 
Die Vorsitzende freute sich über das Erscheinen von Thomas Schiel, Beauftragter für 
die Städtepartnerschaft mit Villeneuve l’Archevêque, und schlug vor den Bereich 
Städtepartnerschaft bei Kirchberg LIVE zu integrieren, um eine bessere Vernetzung 
und Zusammenarbeit zu gewährleisten. Anschließend erteilte Frau Monteith Herrn 
Schiel das Wort.  
 
Thomas Schiel berichtete über die durchgeführten Aktionen im Rahmen der Städte-
partnerschaft mit Villeneuve l’Archevêque und informiert über die anstehenden Auf-
gaben anlässlich des 50-jährigen Jubiläums im Jahr 2020. 
 
Thomas Schiel regte an, eine Arbeitsgruppe für die Städtepartnerschaft zu gründen, 
um mit ausreichender Manpower, welche aktuell nicht gegeben ist, eine angemesse-
ne Jubiläumsfeier zu planen.  
 
Frau Monteith begrüßte diese Idee und lädt Thomas Schiel zum nächsten Kirchberg 
LIVE Treffen, welches am 29.01.2020 stattfindet, ein und schlug vor, in diesem Rah-
men alles Weitere zu besprechen.  
 
 
TOP 4 Stadtbücherei 2018/19  
 
Die Vorsitzende erteilte Frau Müller, Leiterin der Stadtbücherei, das Wort. Diese er-
stattete einen ausführlichen Bericht über die Aktivitäten der Stadtbücherei (siehe An-
lage 1). Im laufenden Jahr wurden wieder viele neue Medien für rund 2.000 € ange-
schafft.  

Aus den Reihen der Mitglieder wurde darauf hingewiesen, dass ein Lesesommer ein 
schönes Angebot in Kirchberg darstellen würde. Frau Müller erwiderte daraufhin, 
dass dies aufgrund des hohen Kosten- und Arbeitsaufwandes nicht umsetzbar sei. 
Neu im Jahr 2019 war die Einführung der Lesepässe. 

Ergänzend wurde der Vorschlag hervorgebracht, dass beispielsweise die Pfadfinder 
im Rahmen des neuen Vereinsfestes „Altstadtfest“ (Arbeitstitel) ein Zelt aufbauen 
könnten in dem Kindern vorgelesen wird um einen Programmpunkt nur für Kinder 
anbieten zu können. Diese Idee fand durchweg Zustimmung und wird beim nächsten 
Planungstreffen angebracht.   

 



Im Anschluss an die Ausführungen von Frau Müller präsentierte Tanja Buchholz, 
Sekretärin der Stadt Kirchberg, den Ausschussmitgliedern das Sonderprogramm „Di-
gitaloffensive öffentliche Bibliotheken RLP“, in dem die digitale Ausstattung von klei-
nen Bibliotheken im Land Rheinland-Pfalz gefördert werden und diese somit auch 
aufgewertet werden. Die detaillierte Darstellung des Sonderprogramms „Digitaloffen-
sive öffentliche Bibliotheken RLP“  ist der Anlage 1 zu entnehmen. 
 
Der Jugend- und Kulturausschuss beschloss das Sonderprogramm „Digitaloffensive 
öffentliche Bibliotheken RLP“ weiter zu verfolgen und nach Zustimmung des Stadtra-
tes umzusetzen.  
 
Beschluss: bei einer Enthaltung angenommen  
 
 
Abschließend präsentierte Tanja Buchholz noch das Angebot „Onleihe Rheinland-
Pfalz“, welche eine Alternative zur normalen Ausleihe in der Bücherei darstellen soll. 
Ausführliche Informationen zur Onleihe Rheinland-Pfalz sind der Anlage 1 zu ent-
nehmen. 
  
Tanja Buchholz schlug vor mit den ansässigen Schulen (Grundschule und KGS) zu 
kooperieren und das System gemeinsam anzuschaffen.  
 
Anschließend wurde die Onleihe Rheinland-Pfalz kontrovers unter den Ausschuss-
mitgliedern diskutiert.  
 
Aufgrund der hohen Kosten, des fehlenden Mehrwertes für die Stadtbücherei und der 
anstehenden Digitalpaktes an Schulen beschließt der Jugend- und Kulturausschuss 
das Angebot der Onleihe Rheinland-Pfalz nicht weiter zu verfolgen.   
 
Beschluss: einstimmig 
 
 
 
TOP 5 Kinderferienprogramm  
 
Stadtsekretärin Tanja Buchholz berichtete über das Kinderferienprogramm 2019. Wie 
bereits im Vorjahr fand im Rahmen der interkommunalen Zusammenarbeit zwischen 
der Stadt und den Nachbargemeinden Dickenschied und Gemünden ein gemeinsa-
mes Kinderferienprogramm statt. Insgesamt konnten 20 Projekte angeboten werden 
und ca. 203 Kinder nahmen an den Veranstaltungen teil. Die Ausgaben hierfür lagen 
bei rund 1.320,52 €.  
 
Im Jahr 2019 war es nicht möglich das komplette Angebot des Kinderferienprogram-
mes im Mitteilungsblatt abzudrucken. Es erfolgte ein Hinweis im Mitteilungsblatt, 
dass dieses auf den Homepages der Ortsgemeinden Dickenschied, Gemünden und 
Kirchberg zum Download angeboten wird. Die Vorsitzende möchte sich dafür einset-
zen, dass das Programm wieder im Mitteilungsblatt gedruckt wird oder alternativ ein 
zusätzliches Prospekt erstellt wird. 
 
Auch im Jahr 2019 wurde die Kinderfastnacht wieder in der Stadthalle durchgeführt, 
welche auch wieder gut besucht war.  



 
Ab 2020 wird es eine Neuerung geben. Die Organisation und Durchführung der Kin-
derfastnacht wird zukünftig von dem örtlichen Karnevalsverein übernommen.  
 
TOP 6 Stadtmuseum / Heimathaus  
 
Harald Wüllenweber, Beauftragter des Heimathauses, berichtete in Vertretung von 
Winfried Wagner über die umgesetzten und anstehenden Projekte. 
 
Besonders erfreulich waren die hohen Besucherzahlen im Jahr 2019. Mehr als 1000 
Besucher konnte das Heimathaus mit insgesamt vier durchgeführten Ausstellungen 
messen. Harald Wüllenweber berichtete, dass zukünftig jedoch nicht mehr so viele 
Veranstaltungen geplant sind. Aufgrund der hohen Vorbereitungszeit sind im Jahr 
2020 weniger Ausstellungen geplant, die dafür aber länger angeboten werden sollen. 
Es sei zu schade, tolle Ausstelllungen zu organisieren, aber dann nur über zu kurze 
Zeiträume anbieten zu können. Daher hat man sich dazu entschieden, die Anzahl 
der Ausstellungen zu verringern und dafür die Dauer zu verlängern.     
  
 
TOP 7 Stolpersteine 
 
Die Vorsitzende berichtete über die zweite Verlegung der Stolpersteine, welche am 
25.10.2019 stattgefunden hat. Des Weiteren informierte sie die Mitglieder über die 
Veranstaltungen, welche im Rahmen der Verlegung stattgefunden haben. Neben der 
offiziellen Eröffnung des Rundweges „Weg der Begegnung“ fanden im Rahmen der 
Verlegung der Stolpersteine ein Vortrag von Gunter Demnig sowie eine Gedenkfeier 
statt.   
 
Abschließend kündigte Katharina Monteith noch an, dass eine letzte Verlegung von 
Stolpersteinen voraussichtlich im Jahr 2021 stattfinden wird. 
 
 
TOP 7 Mitteilungen und Verschiedenes  
 
Keine Wortmeldungen 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorlagen, schloss die Vorsitzende mit einem Dank 
an die Anwesenden um 20:00 Uhr die Sitzung.   

 
 

         
_________________________                             ____________________________ 
Katharina Monteith, Vorsitzender                           Madlaine Louis, Schriftführer 
 
 
 
 
Anlage 1: Sitzungspräsentation 02.12.2019 
Anlage 2: Anwesenheitsliste Jugend- und Kulturausschuss 02.12.2019 
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